

相约百年老宅 邂逅非遗项目

本报讯(记者 李爽 摄影)今年6月10日是我国第18个文化和自然遗产日。当天下午,不少市民带着孩子一起来到素园琴馆,参与和体验由岳阳街道组织的“非遗联动,文化同享”——文化和自然遗产日宣传展示活动,在百年老宅钱以同宅,跟随非遗传承人抚琴、刺绣、体验制作糖画。

顾绣悦目、古琴悦心、糖画悦味……在素园琴馆内,顾绣、松江琴派(江操)、云间糖画制作技艺三个极具代表性的非遗项目与市民相约在百年老宅。甫一进门,非遗顾绣传承人钱月芳站在景德厅的绣架前,带领大伙儿回溯顾绣400多年的传承历史,讲述顾绣的技艺特点。一边听,一边体验,在钱老师和绣娘的指导下,大家坐在绣架前开始动手上绷、劈线,在手绷上绣制一些基本图形,于一针一线之间体验“十指春风”,于方寸之间感受顾绣的精巧微妙(见右图)。

穿过前厅走进庭院,便见一口平底



锅,一把勺子,一块石板支在紫藤架下,糖画艺人王立功手握一把装有糖汁的长勺,在忽快忽慢、时高时低的凝神运腕之间,一个个栩栩如生的糖画形象便

跃然眼前。看到晶莹剔透的糖画小动物,好奇的孩子们一边吃糖,一边跃跃欲试地排起队想要上手体验。在老师手把手的指导下,一只只活泼可爱的小

糖兔、小老虎活灵活现地出现在大家眼前。观之若画,食之有味,兼具趣味性和好滋味的云间糖画人气颇高,大伙儿在欢声笑语中追忆童年乐趣,品味非遗文化。

雅音堂内,古琴雅韵透墙而出,时而旷远,时而激越,身着传统服饰的琴艺爱好者在这里弹奏古琴,切磋技艺,古琴名曲与老宅相得益彰,令人闻音知雅意。前来参与古琴体验的亲子家庭和爱好者分批走进堂前,跟着指导老师学习古琴演奏技巧,左手按弦、右手轻弹,听着古意悠悠的琴音从指尖流出,体验者们也深深体味到古琴雅乐明心静性的风韵。“钢琴、小提琴等西洋乐器学习非常普遍,而大家对古琴等民族乐器了解较少。今天体验了一下,孩子对古琴弹奏也很感兴趣。”现场一名家长告诉记者,“在非遗传统的熏陶下,我相信孩子的心性和音乐素养都能有一个很好的提升。”

听丝竹美妙音韵 品深厚文化底蕴

本报讯(记者 李光)6月10日是我国文化和自然遗产日。当天下午,一场江南丝竹沉浸式观演音乐会在上海方塔园上演。

音乐会分为沉浸观演和业内交流两部分。沉浸观演设在方塔园照壁前,面向市民开放;业内交流则面向上海江南丝竹保护工作者和传承人,由上海师范大学锦瑟江南丝竹乐团、松江区中山街道江南丝竹社、陆行中学南校学生丝竹乐队等乐队带来精彩的江南丝竹节目展演,其中既包括《欢乐歌》《三六》等江南丝竹传统名曲,也有为本次活动重新编配的《春日景和·万年欢》等首演曲目。“今天的演出带给大家一场沉浸式的视听盛宴,我们想吸引更多年轻人、传承者、传播者共同弘扬江南丝竹这一中华优秀传统文化。”上海市群众艺术馆副馆长朱静波说。

本次活动由上海市群众艺术馆(上海市非物质文化遗产保护中心)、上海师范大学音乐学院、松江区文化和旅游局和中山街道办事处共同主办,人文松江活动中心(松江区非物质文化遗产保护中心)和中山街道社区党群服务中心承办,上海方塔园和上海市陆行中学南校协办。



学生们在张玉良的指导下制作丝网版画。

记者 高雨 摄

让孩子们近距离体验非遗之美 车墩镇举办非遗文化进校园活动

本报讯(记者 李梦颖)色彩缤纷的丝网版画、妙趣横生的海派剪纸、细致精美的篆刻作品……车墩镇文化体育中心的民间艺术家们近日走进上海师范大学松江未来实验学校,带来了一堂精彩纷呈的非遗文化课程,让孩子们近距离体验非遗之美、传统之美、文化之美。

现场,三个班的学生被分成两组,一组体验剪纸,一组体验丝网版画。在剪纸组,只见一双双稚嫩的小手紧紧地握着剪刀,随着片片纸屑落下,精美的图案在红纸上一点点显现出来,

让孩子们收获了满满的成就感。

在丝网版画组,孩子们聚精会神地听着讲解,对这门神奇的艺术产生了浓厚的兴趣。丝网版画被誉为“从泥土里生长起来的艺术之花”,类似于花布印刷方法,将墨稿(即底稿)印在丝网版上,然后倒上颜料进行刮压,颜料便可从网孔漏至承接物。“制作流程分为画草稿、绘制墨稿、制作印刷网版、刮浆、网版烘干、显影冲洗、印刷……”在丝网版画艺术家张玉良手把手地教授下,学生们小心翼翼地拿板在板上一点点刮压着颜料。“我是第一次见到版画,又好看

又有趣。”学生何欣阳说。

课后,民间艺术家们还带着学生们欣赏了篆刻作品。“我在学校里参加了篆刻社团,了解了不同历史时期的篆刻作品,我很喜欢这门艺术。”学生刘盛瑞说。

“车墩镇作为上海民间文化艺术之乡,文化底蕴深厚,历史遗存丰富,希望通过今天的非遗进校园活动,把优秀文化传承给下一代。”车墩镇文化体育中心负责人陆群说,今年,中心还将走进南部大居、祥东社区、欣哲社区、长凌村、新村、消防救援站等单位,让更多市民了解非遗文化。

暖心饭菜送上门 一面锦旗表感激

本报讯(记者 张立)“这既是我对居委会工作人员的感激,也是对社区的认可。”近日,居住在叶榭镇强恕小区的韩惠珍老人手捧一面锦旗,来到世居居委会,向连日来尽心为自己服务的工作人员们致以最真诚的谢意。

原来,今年79岁的韩惠珍大部分时候独居,日常用餐需要前往家附近的社区食堂。但近期她痛风发作,出门就餐成了难题。“原本我想熬一熬就算了,但几天下来都不见好转。”韩惠珍表示,家中子女也碰巧有事出差,无奈之下,她便向居委会反映了相关情况。

居委会工作人员得知后,立即安排志愿者沈阿姨一对一帮助“跑腿代购”,考虑到韩惠珍受痛风的困扰,沈阿姨还会细心询问她对菜品的忌口。就这样,一份份营养热乎的饭菜每天定时定量送到老人手中,解决了老人的燃眉之急。

韩惠珍告诉记者,最初她还有些不好意思,“但送饭菜的小沈真的很热心,还会叮嘱我要注意身体,让我有要求就提,别客气,我心里觉得特别温暖”。世居居委会相关负责人表示,居民的认可,对他们而言是最大的鼓励,“我们也会时刻牢记为民服务的宗旨,用实际行动让社区服务更有温度”。

打造松江文旅康养新名片

首届卡纳比新天地文化艺术节开幕

本报讯(记者 李爽 摄影)6月9日,首届卡纳比新天地文化艺术节暨法国主题音乐节开幕。随着夜幕徐徐降下,上海松江施恒歌剧院艺术中心的青年艺术家和陆家嘴金融城管弦乐团的乐手,联袂为现场观众献上了一场国际级别的歌剧咏叹调交响音乐会(见右图)。

《斗牛士之歌》《花之歌》《我愿生活在美梦中》……一首首精彩的咏叹调在交响乐的映衬下娓娓讲述主人公们的动人故事。知名艺术家Dezio的画卷也于当天早些时候在卡纳比新天地的艺术沙龙开幕,展览主题源自一朵玫瑰花引发的奇思妙想,透过其标志性的笔触与色彩语言,为观展者传达画作的灵魂之美。

据了解,本届卡纳比新天地文化艺术节历时23天。其中,国际大型公益性音乐节“中法文化之春——夏至音乐节”将在6月22日至24日举行,大型户外沉浸式情景歌剧《罗密欧与朱丽叶》将在6月30日至7月1日上演。此外,红酒品鉴会、文创市集、农产品展销会等特色活动也将陆续上线。

本届卡纳比新天地文化艺术节由上海市松江区归国华侨联合会、上海中

外文化艺术交流协会、松江区方松街道优化营商环境办公室提供指导,上海燕归来实业发展集团有限公司、上海松江施恒歌剧院艺术中心联合主办。活动旨



在通过充分发挥海归人才的桥梁作用,促进民间艺术交流,带动泰晤士小镇英伦风情商业文化的发展,打造松江文旅康养的新名片。

高龄患者手术遇麻醉难题 区中心医院麻醉科精准「控麻」

本报讯(记者 李天蔚)一名高龄心功能极差患者手术遇到麻醉难题,松江区中心医院麻醉科精准制定实施麻醉方案,为患者吴老伯顺利完成腹腔镜斜疝手术提供了保障。目前,老人术后恢复良好。

“我这儿有位80岁老伯,他下体腹腔镜出现巨大疝气,但他的情况很特殊,不太上麻醉。”5月中旬的一天,接诊吴老伯的区中心医院普外科主任张俊华,第一时间联系了麻醉科主任吴德华。原来,老人因患有腹腔镜斜疝已严重影响日常行走及生活,但10年前其做过心脏手术,目前心脏超声检查显示其整个心脏扩大,心脏收缩功能极度受损,甚至部分心肌无法收缩。如果麻醉方法和术中处理有任何的失误,都可能引发心脏收缩能力进一步下降,甚至出现严重心律失常以及心跳突然停止,威胁生命。

面对这一“特殊情况”,张俊华和吴德华上报医务科后,及时联系心内科和肾内科专家为吴老伯会诊,多学科联合帮助老人做术前针对性处理,改善和优化老伯心脏、肾脏以及全身的情况。

结合周详的术前全方位评估,同时考虑到老人当下并非心衰活动期,吴德华认为目前是一个很好的手术窗口期,于是组织麻醉科全科讨论,为老人采用了个体化的麻醉方案——“可视喉罩静脉麻醉联合超声引导下腹腔镜下+腹腔镜神经阻滞麻醉”。

在吴老伯进入手术室后,医护将室温调节到最舒适温度,并为吴老伯双下肢提供专用暖风机保温。麻醉前也采用了精确的血压监测技术,术中在监测和调控吴老伯体表环境之余,还同步监测吴老伯内环境的平衡情况。由于整个麻醉过程做到了精确调控,吴老伯的各种生命体征和血液内的各种指标达到了最合理状态,为普外科医生团队的手术操作提供了舒适的条件。最终,医生团队顺利为吴老伯完成手术。

据悉,松江区中心医院麻醉科积极与外科、内科、护理等科室合作,共同组建“围术期老年外科之家”,为患者提供优质的术前、术中和术后服务,让患者在手术期间感受家的温暖。

乘风凉 喝啤酒 听音乐 看电影 松江万达广场 开启夏日“夜生活”

本报讯(记者 李光)炎炎夏夜,在高楼林立间享受落日晚风,露营“一夏”。随着2023“上海夜生活节”活动拉开帷幕,松江万达广场联动世界海洋日开启夏日城市露营计划,营造绚丽多彩的夏日夜生活。

6月8日19时30分,记者在万达广场的露营体验区看到,造型各异的帐篷、毛毯、便携椅……各式装备一应俱全。走进夏日限定露天放映室,抬头便是璀璨彩灯编织的星河“天幕”,大屏幕上放映着各式喜剧、动漫、短视频合集,像是回到了童年的露天影院。云朵灯手工DIY活动人气满满,一盏盏孩子们动手编织的云朵灯悬挂在星河“天幕”中,仿佛要将整个夏天都藏进云朵里。在动感十足的夏日晚风音乐会现场,不少市民驻足聆听,在音乐中感受年轻人的青春活力。“夜晚坐在露营帐篷里乘风凉,听着乐队演唱,再喝点啤酒、爆米花,真的很惬意。”来此体验的市民张女士感慨地说,“如今的松江越来越宜居宜业,我们的幸福值飞涨。”

“夜间经济业态,已是大势所趋,这不仅折射出松江市民对高品质夜生活的向往,也带动了各类夜间经济业态不断向产业化、专业化、品质化的方向升级。”商场运营方相关负责人介绍,目前松江万达广场正着力打造年轻人喜爱的夜间消费模式,积极营造丰富多彩的夏日夜生活氛围。

本周气温先升后降 暂不具备入梅条件

本报讯(记者 李光)新的一周到来,昨天(6月12日),松江多云到阴,早晚舒适,午间较热。松江气象台预报显示,本周,松江云系较多,气温先升后降,预计周四达到本周最高气温34℃,其余日最高气温均在30-32℃。

周二松江天气阴到多云为主,气温22-30℃,局部有分散性短时阵雨,市民须带好雨具,注意防范。周三起,在高空西北气流引导下,天空状况较好,气温攀升迅速,周四最高气温或达34℃,请市民做好防暑降温准备。

据悉,上海常年平均入梅时间为6月19日。目前来看,近期热带地区对流活跃,导致梅雨的幕后推手——副热带高压萎靡不振,上海暂不具备入梅条件。



37689000 区融媒体中心新闻热线